

# 青浦新城畔·夏阳街道多维赋能打造乡村振兴“三生共融”新样板

清晨的阳光洒满田野，联怡枇杷园的枇杷挂满枝头；美丽的盛佰丽玫瑰园里，各色玫瑰竞相绽放；村口的老槐树底下，几位老人悠闲地唠着家常，孩子们在新建的健身苑点追逐嬉戏；远处的民宿炊烟袅袅，游客挎着竹篮穿梭在果树间，指尖轻捻便摘下一颗金黄的果实。这样一幅“风景美、产业兴、生活甜”的乡村画卷，正在青浦区夏阳街道的土地上生动铺展。

作为青浦新城核心区，夏阳街道以318国道为界，一侧是车水马龙的城市繁华，另一侧是阡陌纵横的田园诗意，“北厅南院”的独特格局，为城乡交融的美好愿景写下最鲜活的注脚。近年来，街道以“新城核心区、三生共融区、乡村示范区、数治样板区”建设为抓手，推动农文旅商体展“六业”深度融合，让“美丽庭院”既美于生态环境，更甜在民生日常，蹚出了一条独具夏阳特色的乡村振兴路径。围绕“生态、生产、生活”深度融合目标，街道持续凝聚各方合力、整合各类资源，让乡村振兴的绚丽之花在“美丽庭院”中尽情绽放，让发展硕果真正惠及千家万户。

## 破界融合聚合力 创新驱动谋发展

### 一张蓝图绘就空间新布局

在夏阳街道的发展蓝图里，《夏阳街道郊野单元规划》堪称浓墨重彩的关键一笔。早在2015年，该规划便顺利通过市级审批，使夏阳街道跻身全市首批完成乡村规划的街镇行列，为“十三五”和“十四五”时期的乡村振兴划定了清晰的空间坐标。

规划中“北厅南院”的独特功能协同模式正在不断生动呈现。“北厅”，作为北侧城市化区域，重点打造社区、商贸、服务集聚的生活圈；“南院”，即南侧乡村区域，则以其得天独厚的田园风光和生态资源，精心雕琢成为城市的“美丽庭院”，为人们提供一方心灵栖息之所。这种空间布局绝非简单的地理划分，而是通过基础设施的无缝对接、公共服务的全域覆盖，实现“厅”与“院”的深度互动与优势互补，二者相辅相成，共同绘就“城依乡而美，乡因城而兴”的和谐发展图景。

在此基础上，将农村空间布局进一步细化为“一心、两轴、六片区”的科学框架。“一心”以外青松公路G50出口为核心，既是产业导入的重要载体，也是全域旅游的集散枢纽；“两轴”即外青松公路服务业总部产业发展轴、青昆路体验式休闲农业发展轴，将产业与田园紧密相连，推动资源高效流动与整合；“六片区”则立足各区域独特的资源禀赋，精准锚定发展方向。

### 抱团发展闯出致富新路径

尤为值得一提的是，街道大胆打破传统村域边界的束缚，推行全域规划、联动发展、收益共享理念。不再局限于行政村的固有框架，而是以全局视野统筹8个行政村的土地、产业、生

态等核心资源。借助198建设用地减量化等利好政策，成功实现资源从“分散低效”向“集约高效”的华丽转身，为乡村产业的升级腾飞开辟了广阔空间。”夏阳街道城市建设管理事务中心书记蔡君明介绍。

集体土地的多元利用，持续释放发展潜力。街道创新推出“一地一策”供地模式，针对不同项目需求精准匹配土地资源。以国有土地出让模式，建设度假酒店；以集体建设用地租赁模式，开发田园综合体；以集体建设用地投资商业资产再租赁模式，保障企业集团总部顺利迁入；以集体经营性建设用地作价入股模式，引入为农服务产业综合体；以集体土地直接入市模式，引进婚庆产业综合体。通过以上项目街道集体经济组织新增经营性资产面积1.2万平方米，集体建设用地和房屋年租金收入超930万元，土地出让收入达2750万元。

存量资金的抱团投资，增强了集体经济的“造血”能力。为破解各村资金分散、效益薄弱的难题，8个行政村携手组建夏阳湖公司，将分散集体资金统筹整合，践行“集中力量办大事”理念。以福寿园总部项目为例，夏阳湖公司精准投资建设商业物业并定向出租，年租金收入超400万元，各村按出资比例共享发展红利。这种“一项目一方案”的集中参股模式，让集体资金成为持续生资生产。截至目前，街道三级集体经济组织总资产8.95亿元，同比增加15.78%。

闲置资源的转型利用，更为乡村发展增添无限活力。为唤醒乡村沉睡资源、激活发展动能，凯博休闲农庄盘活

存量建设用地，实现品质转型与能级提升；塘郁村整合农民住宅，打造特色乡村旅游体验；青东农场将1115亩土地升级为高标准农田，显著提升农业生产效益；新阳村计划激活荒废鱼塘，实现生态垂钓、农业体验、田园观光一体化呈现。资源的二次开发，让乡村焕发新生。今年1—10月，街道集体净收益1518万元，分红总额预计达570万元，彻底实现了从“拆旧减量”到“建新促发展”的跨越。



### 筑牢乡村振兴的“主心骨”

党建引领是乡村振兴的根本保障。夏阳街道以创新实践激活“党建+”效能，将党的组织优势深度融入乡村发展与治理，为乡村振兴构筑起坚实支撑。

在产业振兴赛道上，街道扎实推进“百支百企结百村”行动，同步发挥“夏阳彩虹桥”区域化党建品牌资源优势，打破区域、行业、层级壁垒，推动村党组织与机关、企业、合作社构建紧密协作网络。“我们村与青浦区人民检察院第三检察部党支部、团区委机关党支部、上海彰显渔业专业合作社党支部、上海嘉春装饰设计工程有限公司党支部等多家单位党组织签订了结对共建协议。”王仙村党

## 多维赋能结硕果 “三生共融”绽新颜

### 构筑青浦新城的绿色屏障

街道始终秉持“绿水青山就是金山银山”的发展理念，深化落实河湖长制、林长制，以改善生态环境质量为核心，打造生态、生产、生活融合发展的高品质“样板间”。

夏阳街道的森林覆盖率高达30.31%，位列青浦区各街镇首位，这片绿色正是街道乡村振兴最鲜明的“生态底色”。漫步乡间，道路两侧杉木挺拔，生态走廊绿意盎然，塘郁村、金家村先后获评“国家级森林乡村”“上海市森林乡村”，绿色成果持续落地。街道更以开放式休闲林地、生态廊道建设为抓手，为居民打造“推窗见绿、漫步赏景”的宜居空间，真正将生态优势转化为民生福祉。“推窗见绿”，亦可“出门亲水”。街道结合美丽乡村建设、生态清洁小流域建设，对王仙村、新阳村、塘郁村、太来村共计60余条河道进行了整治。通过生态护岸建设、河道疏浚、水质净化等措施，全面提升了河道环境面貌，构建出人水相亲的“水美”乡村图景。

随着生态改善带来的生活品质不断提升，村民们按照《村规民约》在自家庭院里种植蔬菜、水果、



### 党建铸魂强根基

### 文明凝心促和谐

花卉，打造出了一个个各具特色的美丽庭院，截至目前街道共完成“美丽庭院”建设464户。村民们主动打理庭院生态，“生态宜居”不再是抽象口号，而是融入日常的行动。这份“以行动护生态”的共识，既为生态保护注入持久动力，更支撑起产业兴旺、生活幸福的良性发展，最终形成“生态美—产业兴—生活幸福—生态更优”的正向循环。

如今，走进夏阳街道的村庄，映入眼帘的是整洁的道路、清澈的河水、美丽的庭院，清渠环绕、绿树成荫，仿佛置身于一幅美丽的乡村画卷之中。当鸟鸣蛙声取代噪声扰攘，家园才真正可亲可近。良好生态是幸福感的源泉，让村民安居乐业，也让远方的游子心生向往，为乡村注入生生不息的人气与活力。生态变好了，“绿资源”也就逐渐变成了“金饭碗”。

### 构建多业融合的产业生态

依托这份生态馈赠，夏阳街道以特色乡村产业集群为带动，加快推进乡村振兴重点项目，持续壮大新型农村集体经济，让乡亲们的日子更有奔头、更有赚头。

“五个一”特色产业集群，为街道乡村产业发展筑牢坚实根基。围绕“米、菜、果、花、鱼”等产业，街道推动农产品从“种得好”向“一、二、三产联动”升级。“一粒米”（夏阳大米）凭借其优良品质成功通过绿色食品认证，年供应量稳定在数千吨；“一棵菜”（太来果蔬）精心打造2158亩绿色生产基地，每日以严格品控保障全市15万市民的绿色蔬菜供应；“一枚果”（联怡枇杷）构建起从种植到深加工的全产业链，枇杷膏、枇杷酒等特色产品畅销市场；“一枝花”（盛佰丽玫瑰）引入专家工作室，以科技赋能深挖玫瑰经济价值；“一条鱼”（彰显七彩神仙鱼）凭借独特养殖技术构筑核心优势，更以数智赋能有效拉动营收。

农文旅商体展深度融合，为乡村发展注入新的活力。“我们通过推出夏阳枇杷文化旅游购物节、夏阳玫瑰文化旅游购物节等特色IP，全面展示了夏阳休闲农业产业的新发展，激活了乡村休闲旅游消费新场景，让每一处风景都成为消费场景，也让每一处风景转化为农民增收的‘幸福密码’。”夏阳街道文体中心主任王坚谈道。同时，重点项目也在加快推进，不断夯实融合发展基础：新城南站周边市区联合收储项目正在加速推进，上海示范区线的建设将进一步优化区域交通路网，为乡村旅游发展奠定坚实基础；联怡枇杷乐园作为国家4A级旅游景区，年接待游客量高达60万人次，其投资建设的生态餐厅已于今年10月投入运营，4星级度假酒店也即将与游客见面；三六五园艺观光园顺利摘得12.5亩集体土地使用权，计划打造集婚宴服务、酒店住宿、亲子团建、休闲度假等多功能于一体的婚庆产业综合体；太来村设施菜田项目已于今年10月通过区级验收，成为市民体验农耕乐趣、感受田园生活的理想打卡地。在此基础上，街道将塘郁村枇杷乐园、金家村玫瑰园、太来村蔬果科普基地、枫泾村红色之旅、王仙村休闲野趣、城区人文观光游览等有机串联，打造“有体验、有收获、有趣味”的精品旅游路线，从“单点引流”到“线路赋能”升级，推动

客源互引、产品互补。

塘郁村村民李阿姨喜滋滋地算着一笔账：“现在村里生态越来越好，我们的‘钱袋子’也越来越鼓！光土地流转费每年就有9100元，加上集体分红2500元、自家住宅出租每年租金8万元，再算上在枇杷园打工的工资，一年下来能有近14万元的收入，这可比以前单纯种地强太多啦！”在夏阳街道，乡村振兴正让村民的致富路越走越宽。首先在土地流转方面，村民把自家闲置土地流转给产业方，每年都能获得一笔稳定的土地流转费。从就业角度看，特色产业集群的发展给村民提供了大量岗位，让村民在家门口就能上班，既照顾了家庭，又增加了收入。不仅如此，村里一些有手艺、有想法的村民，借着文化旅游购物节等特色IP集聚的人气，自己开起了手工作坊、咖啡馆，拓宽了增收渠道。

新兴业态的蓬勃兴起，用“智创”为乡村持续赋能。塘郁村成功获批农业农村部农村实用人才培训基地，累计举办6期全国性培训班，培训691人，为产业发展输送了大量高素质人才；上海必胜皓悦无人机科技有限公司实力入驻，积极开展无人机飞手培训，今年以来累计培训175人，推动低空经济与农业植保的深度融合，为农业生产带来的新技术变革；街道借助数字技术持续赋能传统农业，神农口袋系统已全面覆盖绿色食品生产主体，实现100%的企业应用率，有效推动农业生产向更加精准、高效迈进。

### 打造幸福宜居的和美乡村

夏阳街道的乡村振兴，以生态之美铺展宜居底色，以产业之兴激活发展动能，最终让村民的生活绽放出幸福画卷。

街道持续深化乡村全域示范创建，优化基础设施布局和公共服务配置，推动乡村基础保障体系实现高水平全覆盖，不断增强村民幸福感。近年来，塘郁、枫泾、王仙、新阳等4个外青松公路沿线村陆续成功创建为市级美丽乡村；塘郁成功创建为市级乡村振兴村。目前，街道立足自身资源禀赋与发展趋势，正积极申请上海市宜居宜业和美乡村（示范村）片区储备入库。

“我们以村民需求为圆心，用步行15分钟的半径，串联起政务、医疗、养老、文化、休闲的全场景服务网络，让幸福在家门口落地生根。”塘郁村党支部书记、村委会主任徐月萍介绍道。村社区服务中心将社保、医保、计生等20余项高频政务服务“窗口”搬到了村民家门口，实现“小事不出村、大事办好办”。综治中心依托“一网通管”平台，通过“幸福云”数字化看板接入全村监控视频系统，实现“一屏观全村”，让治理效能提速；助餐点每周一至周六为老人提供热腾腾的饭菜，墙上的餐单荤素搭配、营养均衡，同时提供饭后休闲场所，助餐点成了名副其实的“老年乐园”；卫生室配备人脸识别配药系统，每周一配中医坐诊，老人配药不再需要来回奔波，为老服务的品质在细节中持续升级。

除了这些，还有供老人们排练的训练场所，供年轻人锻炼的室外篮球场，供村民散步休憩的“半亩芳塘”滨水生态空间……傍晚能看到孩子骑自行车，青年打篮球，老人散步，这才是生活该有的样子。”徐月萍笑着说，“幸福社区不是钢筋水泥的堆砌，而是要有人情味、有幸福感和获得感。”



话会，邀请村里的文艺团队一起参演。”街道推出“漫步夏阳citywalk”“文明实践在17”等新时代文明实践品牌项目。今年以来，围绕传统节日，累计开展各类文化活动220余场。村民们在包粽子、写春联等传统习俗的亲身实践中，不仅沉浸式感受节日氛围，更深刻体悟到民俗文化的独特魅力，让文化传承在互动中落地生根。

此外，产业运营主体定期策划系列文化活动，不仅供游客体验乡村风情，更邀请村民深度参与，让文化成为连接村民与乡村的情感纽带，让乡愁为乡村建设凝聚深厚的情感力量。

为进一步健全乡风文明的制度保障，街道结合幸福社区服务功能提升，推行《村规民约》修编，以约定俗成的力量引导村民自觉规范行为、传承优良乡风。同时，创新推行“积分制”治理模式，鼓励村民积极参与乡村自治，通过累积积分兑换实用物品或贴心服务，有效激发村民的参与热情与内生动力。“平心·客堂间”“法理堂”等农村自治阵地的建设不仅让村民们有了说明明法的公堂，更有了一处安放乡愁的客厅。村民们用既有尺度又有温度的方式化解心结，让古老的村落法则与现代法治精神和谐共鸣。乡贤长老坐镇，邻里守望相助，乡土文化的根脉得以延续。

青浦新城畔，夏阳“庭院”正焕发着勃勃生机。从“北厅南院”的独特格局到“三生共融”的生动实践，从“全域旅游”到“全面振兴”的大步迈进，夏阳街道以城乡融合的创新探索，生动诠释了“人民城市人民建，人民城市为人民”的深刻内涵。未来，这里不仅会成为青浦新城的“美丽庭院”，更将成为乡村振兴的“示范样板”，让每一寸土地都洋溢着生机与活力，让每一位村民都能收获满满的幸福。